

「火神山」建設技術專家組組長黃錫璆：昔設計今再領銜火神山

抗擊新型肺炎

香港文匯報訊 綜合南方新聞網及央視網報道，湖北武漢火神山醫院日前正式投入使用。這座總建築面積達3.39萬平方米、可容納1,000張床位的醫院，從1月25日正式開工建設到2月2日交付，僅用了9天時間。世人驚歎「中國速度」背後，除了有數千名建築工人夜以繼日的趕工外，還有來自全國各地、各行各業無聲的支持。在這其中，一名來自廣東梅州的客家人發揮了舉足輕重的作用。他是黃錫璆，在火神山醫院建設中擔任技術專家組組長。早在2003年沙士時期，他便帶領中元醫療建築團隊，7天內完成小湯山醫院的設計建設任務。

2月6日，外交部舉行網上記者會，有記者提到了黃錫璆。

對此，發言人華春瑩說，黃錫璆先生出生在印尼，成長在中國，在建築業特別是醫療建築方面享有崇高聲譽，為中國抗擊沙士和此次疫情作出了重要貢獻。感謝印尼朋友對黃錫璆的關注，相信黃錫璆對出生地也留有深刻印象。我們希望中國與印尼友誼不斷加深，結出更多碩果。

生於印尼 16歲歸國

黃錫璆祖籍廣東梅州梅縣，1941年出生於印度尼西亞，1957年歸國，1959年考入南京工學院（現東南大學）建築系，1964年畢業後分配至中國機械工業集團有限公司下屬中國中元國際工程有限公司（中國中元）工作至今，擔任首席總建築師。

撰「請戰書」稱牽掛少

如今，面對新型冠狀病毒肺炎疫情，79歲的黃錫璆再次主動請纓，親手寫下抗擊疫情請戰書：

「鑑於以下三點：本人是共產黨員；與其他年輕同事相比，家中牽掛少；具有沙士小湯山實戰經驗。本人向組織表示隨時聽從組織召喚，隨時準備出擊參加（疫情）抗擊工作。」

黃錫璆的外甥媳婦李鳳嬌說：「我在新聞裡得知，舅舅再次請戰設計了武漢的火神山醫院，很興奮也很感動，他是我們廣東人的驕傲、梅州人的驕傲。」她表示，這就是黃錫璆的為人和胸懷，把國家和人民的安危放在首位。

李鳳嬌說，黃錫璆雖然出生於印尼，歸國後在北京生活和工作，但他一直掛念家鄉，還能說一口地道的客家話，他常常掛在嘴邊的一句話就是「要盡所能報答祖國和家鄉。」

沙土經驗 有利抗疫

黃錫璆接受《南方日報》專訪時坦言，沒有想到會再次拿出這份圖紙，當時感覺回到了17年前沙土的時候，「但比起當時，我們多了信心，因為現在



■ 黃錫璆和同事們在討論火神山醫院佈局圖。

網上圖片



■ 黃錫璆也曾於沙士期間參與設計了臨時醫院——小湯山醫院。圖為2003年，防化兵在小湯山醫院進行消毒。

資料圖片



■ 火神山醫院於10天內落成。圖為2月2日的火神山醫院航拍圖。

新華社

山東五大漢留遺囑參建醫院



「從來沒有這麼奢侈地睡懶覺了！」2月6日，這是田志陽等五人回到山東濰坊昌樂老家後被隔離的第一天。雖然只有短短數日，田志陽卻感覺恍如隔世。他笑着說起自己最初的決心：「瘟疫不除，誓不還鄉」，也笑着說起偷偷寫好的遺囑。

「新年之際，驚聞瘟疫四起，國家欲在武漢建火神、雷神兩座醫院，人手緊缺，吾願許身報國，不負做一場中華男兒。」在這份僅有兩頁紙的手寫遺囑裡，田志陽做了最壞的打算，他說如果有個萬一，就讓兒子朝着武漢的方向磕個頭，不用為他難過。

「支援武漢火神山醫院建設，敢不敢去？」1月26日晚，昌樂縣五圖街道潘家莊村的劉剛在一昌樂建築微信群裡發起了倡議。「我去！」「我也去！」……短短十幾分鐘，田志陽、臧濤、林大才、孫志遠4人響應報名。當晚，一支援武漢火神山醫院建設的五人小隊成立了。也在當晚，五人快速辦理好了相關證件和手續。

開私家車到武漢

鑰匙、銀行卡、汽車、行車證、糧食……田志陽把所有的家當一一給妻子做了安排，自己謊稱外出幹活。1月27日早晨6點多，田志陽五人就開着一輛私家車出發了，千餘公里，十多個小時抵達武漢。翌日凌晨5時許，五人已經出現在火神山醫院建設的工地上了。

除了田志陽是做工程監理的，劉剛等四人皆為板房搭建專業工人。板房搭建是一個多人協作的活，田志陽五人成了指導「老師」，每個人帶着一個小組，教給更多人快速熟練搭建板房。

「每天工作18小時」

「幹過一個24小時的班，最後收工那天幹了12個小時，其他每天工作18個小時。」田志陽說，工人們熱

情高漲，拚命趕工期。一道工序沒幹完，下一道工序的工人已經等着了。「能提前1分鐘交工，就能提前1分鐘救治病人！」41歲的田志陽說，他幹過很多工程，但從來沒有像在火神山這樣令人熱血沸騰。身上的毛衣被汗水濕透了，擰乾穿上再去喝上一包板藍根。

火神山醫院建築面積3.39萬平方米，現場足有五千到六千個工人，幾百台挖掘機同時開工。田志陽說，工地非常震撼，但又非常井然有序，每個人分工明確。李凱凱是從一名河南來的志願者，田志陽等人工作時，他就負責給手機充電，幫忙領飯、打熱水、沖泡板藍根，隔三四個小時還給大家領來新口罩。志願者們熱心的服務，讓田志陽感覺很溫暖很有力。

田志陽說，五人中年紀最小的是臧濤，但這位1990年出生的青年卻表現得非常「硬氣」。工作第一天，臧濤右手中指就被擠在板房和吊車吊鉤之間了。手指骨折了，臧濤沒吭一聲，現場找了兩塊銅片用創可貼簡單包紮了一下繼續幹活。

臧濤說，自己疼得晚上一夜沒睡。「工期那麼緊，大家都在玩命幹，既然來了不能光看着，必須要堅持。」臧濤說，只有受了苦才能感受到甜，看着火神山醫院一天一個樣，他心裡有一種精神支撐，更多的是自豪。

臧濤說，從武漢下高速時，他們出示了援建火神山的證件，一名特警向他們打了一個敬禮，那一刻他感到無比的榮幸。「再有這樣的事情我還會再來！」臧濤說，人活一輩子要做有意義的事情。

去武漢的前一晚，田志陽看了一個視頻，裡面的武漢小女孩得了肺炎奄奄一息。他看着自己四歲的女兒，心裡動了去武漢的念頭。「我愛我的孩子，我就知道那個孩子父母的感受。那麼多人受罪，哪能裝着看不見，咱不上誰上？」田志陽說，武漢的源頭堵住了，自己的小家也就保住了。

田志陽說：「我們的工作已經完成，剩下的交給醫生，中國加油！」

■ 香港文匯報記者 丁春麗 濟南報道



■ 五名山東工人（左起）田志陽、劉剛、孫志遠、臧濤、林大才遠赴武漢援建火神山醫院。受訪者供圖

探天津隔離病房

「小紙條」傳大愛

香港文匯報訊（記者 張聰 天津報道）「有什麼需求就說，我們會盡量滿足，就像在家裡一樣，我們一起努力，一起加油！」在天津海河醫院隔離病房前的窗戶上，貼着一張張記錄着暖心時刻和感動瞬間的「小紙條」，有些是患者寫給醫生護士的，有些是醫生護士留給患者的。

作為天津收治新型冠狀病毒肺炎患者定點醫院，被稱為「天津小湯山」的天津市海河醫院的醫護人員已在最前線戰鬥了十餘天。在抗爭「病魔」的過程中，貼在隔離病房前窗戶上的「小紙條」見證了醫生與患者指尖許多感人的故事。

為患者搭溝通橋樑

天津市海河醫院感染一病區醫生劉聰表示，許多病人住進來比較匆忙，生活物品準備不齊全，「小紙條」設立的初衷，就是希望患者能夠把自己的需求寫出來，以便醫院方面盡量滿足。

剛下夜班的劉聰習慣性地站在隔離病房玻璃前，檢查是否有新貼出來的「小紙

條」。其中，有患者提出想要吃帶葡萄乾的麵包。劉聰便打電話給值班的護士長說：「我們這邊有患者想吃帶葡萄乾的麵包，麻煩醫院後勤保障部送過來，謝謝。」

如今，除了讓患者提出需求外，越來越多的「小紙條」記錄了醫護人員與患者間的溫暖與感動。「感謝你們的無私付出，冒着生命危險給患者看病，特殊時期一定要注意防護，保重身體體。」一張患者貼出的「小紙條」，表達了對醫護人員的敬意與感謝。

天津市海河醫院感染一病區護士長劉春榮說：「我們醫護人員也會通過『小紙條』為患者加油打氣，讓患者感觉得到心理安慰。」

天津市海河醫院感染一病區護士長劉春榮說：「我們醫護人員也會通過『小紙條』為患者加油打氣，讓患者感觉得